A 2013-2014-es majus-juiniusi érettségi témakorok és

elvégzendo Kkisérletek fizikabol:

1. A gyorsulés
. Rezg6mozgas
. Mechanikai hulldamok
. Megmaradasi tételek a mechanikaban

. Merev testek egyensulya

2

3

4

5

6. Gaztérvények
7. H6tagulas

8. Halmazallapot-valtozasok

9. A gdzok allapotvaltozdsdnak energetikai vizsgalata

10. Elektrosztatika

11. Egyendaramu aramkorok

12. Magnetosztatika

13. A mozgasi indukcid

14. Elektromdgneses hulldamok

15. Geometriai optika

16. A modern fizika szliletése. A fényelektromos jelenség
17. Az atom szerkezete

18. Természetes radioaktivitas

19. Az atommag szerkezete

20. A Naprendszer

21. A gravitacidés mezd, a bolygdk mozgasa



Elvégzendd kisérletek:

1.Kisérlet: Vizsgalja meg, hogy hogyan valtozik a lejtén leguruld golyé sebessége! Készitsen ut-id6,
sebesség-id6 és gyorsulas-id6 grafikont!

Eszk6zok: lejtének alkalmas eszkdz, golyd, hosszisagméré eszkoz, stopper, metrondm

2.Kisérlet: Hozzon Iétre harmonikus rezgémozgast, jellemezze azt és adja meg

létrejottének dinamikai feltételét!

Eszkozok: allvany a rugé felfliggesztésére, rugdk, 4 db azonos, ismert tomeg(, felakaszthatd kis test,

mérdszalag, stopper.

3.Kisérlet: Hozzon létre csavarrugdn transzverzalis és a longitudinalis hulldmot!

Eszko6z: csavarrugd (slinky)

4. Kisérlet: Szemléltesse, hogy két kiskocsi lendiiletének 6sszege szétlokédésiik kozben nem valtozik!

Eszk6zok: kiskocsik, kiillonb6z6 tomegl nehezékek

5.Kisérlet: Hozzon létre forgdsi egyensulyt egy vizszintes tengelyen forgathaté kétoldali emelGvel

legaldbb harom kiilonb6z6 esetben, és értelmezze a tapasztalatokat!
Eszk6z0k: kétoldalu emel6, azonos tomegl nehezékek, rugds eréméré
6.Kisérlet: A Melde-csé segitségével igazolja a Boyle—Mariotte-torvényt!
Eszk6z0k: vonalzdk, Melde-csG, mérészalag.

7.Kisérlet:Végezzen el két kisérletet a hdtagulas jelenségének szemléltetésére a rendelkezésre

alld eszkozok felhasznalasaval! Magyarazza meg a kisérletnél tapasztaltakat!

Eszkozok: borszeszégd, nyeles bimetalszalag modell, gytiri—golyd modell, gyufa, abra.
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8.Kisérlet:Végezze el a kovetkez0 mérést: ismert tomegli (pl. 20 g) olvadd jégkockakat

o

helyezzen f6z6poharban 1évé szobahdmérsékletii, kb. 2-3 dl térfogath vizbe! Szadmitsa ki a viz
tomegét, ismerve annak térfogatat! Mérje meg a viz kezdeti hémérsékletét és a jég

olvadasakor a homérsékletet!
A mérési adatokbol szamitsa ki a jég olvadashojét!
Eszkozok: ismert tomegi olvado jégkockak, kb. 5 dl-es f6zopohar, viz, hémérd, mérohenger.

9.Kisérlet: A rendelkezésre allo eszkozzel valositson meg adiabatikusnak tekinthetd

allapotvaltozast! Ertelmezze a kisérlet soran tapasztalt jelenséget!

Eszkozok: szén-dioxiddal toltott szifonpatron, kerékparpumpa, szemléltetd abrak.
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10.Kisérlet: A talcan Iév6 eszkozok segitségével vizsgadljon meg az elektrosztatikai alapjelenségek

kozil néhanyat és magyarazza meg azokat!

Eszk6zok: ebonitrad, Gvegrud, sz6rme, papir, selyempapir-darabkak, elektroszképok, hurkapalca,

vékony fémruad, Faraday-kalitka.



11.Kisérlet: Allitson 6ssze egyszer(i aramkort a rendelkezésre all6 fesziiltségforras és ellendllds
felhasznalasaval! Mérje meg az ellendllason atfolyd aram erdsségét kiilonbozé
fesziiltségek esetén! Abrazolja grafikonon, s értelmezze a tapasztaltakat!

Szamitsa ki az aramkor ellenallasat!

Eszk6zok: valtoztathatd fesziltségforras, vezetékek, fogyasztok, kapcsold, dram- és fesziltségmérd

mdszer

12.Kisérlet: Mutassa be a kolcsOnhatast egy aramjarta egyenes vezet6 és egy patkdmagnes

segitségévell Ertelmezze a tapasztaltakat!

Eszk6zok: ridmagnes, allvanyra rogzitett patkdmagnes, megfelelGen felfliggesztett vezet6darab,

zsebtelep, kapcsold.

13 Kisérlet: Kozelitsen magnesrudat felfiiggesztett zart és nyitott aluminiumgyiirith6z, majd

tavolitsa a magnesrudat! Ertelmezze tapasztalatait!

Eszkozok: Allvanyra fiiggesztett zart és nyitott aluminiumgytirti, magnesrad; &bra.

U,,: indukilt fesziiltség
I: indukalt dram

14.Kisérlet: Prizma segitségével bontsa fol a fehér fényt 0sszetevdire! A szinek sorrendje alapjan egy
vazlatos rajz segitségével mutassa meg, melyik szinre a legnagyobb a prizma anyaganak

a térésmutatdja! Indokolja a torés térvénye alapjan!

Eszk6z0k: parhuzamos fénynyalabot add fényforras, rés, prizma, prizmatartd, ernyé.

15.Kisérlet: Szemléltesse a lencsével a képalkotasrdél elmondottakat!

Eszk6zok: optikai pad, gy(ijtélencse és szérdlencse tartdban, gyertya, ernyd, gyufa.



16.Kisérlet: Ertelmezze a fényelektromos hatast!
Eszkozok: elektroszkop, ebonit rud, cinklap, UV-fényforras, kapcsolasi rajz, grafikon,

szemléltetd abra.
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17 Kisérlet:Ertelmezze az atomok gerjeszthetdségét és ionizaci6jat a Bohr-modell
alapjan!

Eszkozok: a Rutherford-féle szorasi kisérlet szamitogépes szimulacioés modellje.
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18.Kisérlet:Mutassa be a mellékelt abra alapjan, hogyan alakul ki egy-egy radioaktiv
bomlési sor!
Eszkozok: Sugarzasok szétvalasztasat szemléltetd abra, N—t grafikon, bomlasi sor A—Z

grafikonja.
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19.Kisérlet: Mérje meg a nehézségi gyorsulast fondlinga segitségével!

Eszkozok: Bunsen-allvany, befogo ,,di6”, rovid fémrud, zsineg, 6lomnehezék, stopper



